

岁月悠悠

## 姚光的两处故居

□姚昆遗

姚光(1891年5月—1945年5月),原名后超,号凤石,字石子。辛亥革命时期最负盛名的革命文化团体南社的后期主任,江南地区有影响的国学家、教育家和藏书家。

姚光祖籍江苏金山张堰(金山县于1958年划入上海市,1997年撤县改区)。姚姓在张堰是一个大姓。相传北宋末年中原土人自河南迁来浙江、江苏,其中一支最后定居张堰,到姚光这一代,已绵延八代。姚光在张堰出生,大半生居住、生活在张堰。1937年日军侵华,张堰沦陷,姚光不得不避居上海租界,最后逝于上海景华新村。

## 张堰的姚光故居

张堰是中国历史文化名镇。2004年,金山区人民政府确定姚光故居为金山区文物保护单位,并由区政府和张堰镇政府共同进行维护修缮,利用故居筹建南社纪念馆的工作也提上议事日程。市、区、镇各级政府及相关部门高度重视和支持这项重大文化工程,姚氏子嗣也积极参与故居和纪念馆建设。姚光之子姚昆田始终抱着最大热忱对工程提倡议、出策划并四处奔走、积极力推,宗嗣姚昆渝主持了复建修缮具体工程并担任纪念馆首任馆长。整体工程从2005年正式启动,2007年初现风貌并于5月31日正式对外开放,以后几经修缮和改版。目前姚光故居已被评定为“上海市文物保护单位”,南社纪念馆成为“上海市爱国主义教育基地”,故居和纪念馆整体成为国家3A级旅游景区,成为张堰镇、金山区、乃至上海市的一张靓丽的文化名片。

目前开放的姚光故居,也是姚氏祖居,位于金山张堰镇新建路,初建于清光绪年间,以后有所翻建。这次修复,建筑式样、门楣窗框、栏杆地砖都修旧如故,总体保持清末民初的建筑风貌。整个院落现存四进三庭,占地面积1688平米。四进房屋,每进上下两层,有回廊相通;每层5间,加上两侧平房、厢房共58间房间,建筑面积1784平米。现在,故居的总体布局,第一进为综合办公

和接待,第二、三进为南社纪念馆,这是国内第一个以群体形象展陈南社史迹史料的纪念馆,第四进为故居陈列。

姚光故居原是建筑群落,有客厅、书房、藏书室、祖孙三代卧室、起居室、客房、饭厅、厨房、储藏室等,散布在各栋楼房的各个层面。现在保留原有楼堂馆舍的名称,归入第四进集中展示陈列,并在第四进前的庭院里设置姚光的汉白玉石像。这些楼堂馆舍主要有:

敦仁堂。是姚光曾祖姚景庵初来张堰时定的堂名,取“敦仁树德”的意思作为姚氏家训。“敦仁堂”现为故居的正厅。当年南社的成员,柳亚子、陈陶遗、费龙丁、黄宾虹、白蕉以及高燮、高天梅等都经常在张堰会晤、交流、活动,都是姚宅的座上常客。

松韵草堂。这间原本读书会友之室,是故居所有堂、室中由姚光自己取名的第一个室名。所以命名为“松韵草堂”,姚光在1910年写的《松韵草堂记》中说,“松之为树,历寒暑而不变,经霜雪而不凋,木之能以气节见者也。”“今以松韵名堂,盖勉勉继乡邦文史之绪,发先人潜德之光,因以自策也。”

自在室。是姚光的书房,“自在室”匾额是姚光自书,有读书修养观察人生和世界、追求自由自在、不为三界所缚的境界。姚光虽出身传统文化世家,但他奋然投身辛亥革命的时代洪流。他既和舅父高燮一起创立“国学商兑会”,又善于接受新事物,主张共和、倡导女学、学习科学,从不拒绝世界现代文明。姚光一生著述甚丰,有《复庐文稿》三编,诗集《荒江樵唱》《浮梅草》《倚剑吹箫楼诗集》,专著《金山卫佚史》《金山艺文志》以及大量读书札记和尺牍等。姚光一生虽为张啸山、顾尚之等金山先贤及南社社友出资刊印文集,但他自己的许多诗文,包括倾一生心血的专著《金山艺文志》生前却没有刊印。直到半世纪后他的子女们把他的诗文专著整理成《姚光全集》传世,凡60余万字,由国际南社学会刊印出版。

复庐。是姚光的藏书室名。姚光原名后超,16岁时自名为光,号复庐,寓意“光复中华、复兴民族”,和“南社”的“操南音不忘其旧”的涵义实有异曲同工之意。姚光对“复庐”这个名字情有独钟,宅院、文稿、藏书都以“复庐”名之。姚光一生喜好藏书,所藏文献典籍最多时号称数以十万卷,即使遭战乱毁损,劫后遗存仍达五万卷,总名“复庐藏书”,新中国成立后,由其子女全部捐献给上海市文管会,得到时任市长陈毅亲自撰文嘉奖。

怀旧楼、古欢堂、七襄楼、盟梅馆。姚光作为国学大家,一生恪守传统伦理道德,弘扬中华优秀传统文化,孝敬父母、友爱弟妹、夫妻情笃。这几个厅室分别是为纪念父母以及夫人王灿的起居室兼书房及妹妹姚盟梅的卧室兼书房,从家庭生活的侧面反映姚光的人品性格。

## 姚光在景华新村

金山张堰的姚光故居暨南社纪念馆对外开放以来,已经为越来越多的市民游客所熟悉并欢迎,成为上海文化旅游的一个著名景点。但是鲜为人知的是,姚光的故居,除了他的祖居地以外,在上海市区还有一处。

1933年12月姚光的原配夫人王灿因难产而去世。三年后经亲友介绍,姚光续娶当时在上海同德医院做护士的浙江平湖人徐颖生为继室,定于1937年10月22日在上海成婚。姚光于婚前十天从张堰来沪,本拟婚后夫妻一起回张堰,所以甚至连衣物都没有多带,但没想到11月5日侵华日军在金山卫登陆,当天张堰沦陷。从此姚光蜚居孤岛上海,再未回故乡张堰。

姚光在上海,先和妹妹姚盟梅、妹夫高君家暂居住慕尔鸣路(今茂名北路)昇平街鸿远里。1939年景华新村落成后,姚光作为第一批住户迁来定居,直到1945年5月病故。姚光在景华新村和夫人徐颖生共同生活了六年,生育有五个子女。姚光逝世后,他的夫人和子女继续居住在这里。所以景华新村是姚光的第二个故居。

景华新村,一般认为寓意“风景华丽”的意思,位于法租界巨籁达路(今巨鹿路)西首,是由当时著名的地产商周湘云投资建造的新式里弄住宅,共包括左右各四排三层联体建筑,共69幢,分别以凸墙间隔,弄底有风景秀丽的私家花园“学圃”对居民开放,俗称为“周家花园”。每幢楼房底楼为客厅和餐室,二楼和三楼有大、小卧室以及亭子间、厕所各一间,另外在底层有备餐间和厨房。现被上海市人民政府列为“上海市优秀历史建筑”。景华新村在租界内属于中产阶级社区,姚光和妹妹夫婿分住紧邻的两幢楼,两幢楼内还在二楼的亭子间开门打通,便于走动往来,兄妹情深可见一斑。

姚光身在上海,但心一刻也没有离开故乡张堰。得知张堰沦陷的消息当下,他连续两天参加金山旅沪同乡会会议,讨论家乡形势,商量救济本县被困和逃沪人员的办法。此后多少年他始终热情如一,以担任同乡会监事一职为己任,关注家乡的局势变动,积极参与组织救济会、贷学金委员会、本县人物志采访员会议等各项工作。他记挂家乡的一动一静,每有张堰同乡亲友来上海,他总是邀到景华新村见面,详细询问家乡情况。他也一直记挂着能早日返回家乡故里,他在上海寄出的信函,信封上始终把张堰敦仁堂和上海景华新村并列,表达一种不忘故土的赤子之心、拳拳之情。

在孤岛上海,姚光的生活环境完全改变了,但他努力接续原来的各种社会关系。他和南社的许多朋友柳亚子、陈陶遗、胡朴安、陈乃乾、蔡哲夫、谈月色、郑振铎等人都保持密切的书信往来联系,陈陶遗、白蕉、傅雷等人都是景华新村的座上常客。舅父高燮是对姚光影响最大的师长和朋友,战乱后高燮避居上海海格路(今华山路),距景华新村不远,姚光不管是得到张堰信息还是自己写有新作,总是会到海格路和舅舅交流。姚光也尽最大能力积极参与各种社会活动,如上海市通志馆组织的“上海文献展览会”、

郑振铎组织的“文献保存同志会”等,他还和傅雷一起筹备黄宾虹书画展览,资助蔡哲夫等南社朋友办书画展等。

搜集和收藏文献书籍,是姚光在上海期间的最主要的活动。张堰沦陷不久,传来信息说姚氏老屋被日本兵所占,家里图书毁损大半,让姚光痛心不已。但他搜集保藏乡邦文献的初心,矢志不移,虽然身在孤岛,经济已经十分拮据,但他隔三差五天必定去中国书店、世界书局、开明书店、朵云轩或商务印书馆等书店,或淘书购书,或会晤书友,每看到珍贵书籍,总是如获至宝,哪怕倾其所有,也要购取回家。为此,他还请南社社友谈月色专门为他刻了“姚光劫后所得”的藏书章。姚光原来在张堰创办了张堰图书馆并担任馆长,现在他继续和北平图书馆、故宫图书馆、苏州图书馆、云南图书馆、震旦学院图书馆等建立广泛的联系,交流藏书,了解各地图书收藏动向。叶揆初、张菊生在上海创办合众图书馆,聘请燕京大学的顾起潜(廷龙)主持馆务。合众图书馆在古拔路(今富民路),和景华新村近在咫尺,姚光成为合众图书馆的常客,经常和顾起潜谈切磋,并把自己的珍藏送给合众图书馆。

姚光在景华新村完成了一系列重要的写作。姚光曾经自述,自战乱避难上海以来,“索居斗室,时亲故纸,述作遂多”。他在景华新村不但潜心校勘诗书,而且写了《论清代编辑<四库全书>》《书<辨奸论>后》《书<礼运>后》《倚剑吹箫楼诗话》等重要文章以及许多诗作,最后编辑完成他一生最重要的著作《复庐文稿》三编和《金山艺文志》。姚光生前有写日记的习惯,从14岁(1904年)起四十多年从不间断,记载了一生的往来活动,是研究姚光的生平和思想、也是研究姚光所处的时代和社会的极其珍贵的史料。

1945年5月7日姚光在景华新村写下了最后一篇日记,成为他的绝笔。十天后因病逝于大华医院。

## 节水护水、你我同行

全镇市民们:

水是生命之源、生产之源、生态之源。联合国确定2023年“世界水日”主题为:“加速变革”。水利部确定我国纪念2023年“世界水日”“中国水周”活动主题为“强化依法治水,携手共护母亲河”。为增强全镇市民珍惜水、节约水、保护水的意识,营造全民治水护水的良好氛围。我们联合发出以下倡议:

## 一、做一名节水护水的倡导者

与邻里乡亲口口相传,积极宣传国情水情,引导广大群众充分认识节约水资源,保护水环境的重要意义;积极传播节水护水的文明理念,倡导节水护水的良好生活方式,让“人人节水、随手护水”的文明举动在全镇蔚然成风。

## 二、做一名节水护水的践行者

珍惜每一滴水,做到一水多用,重复利用,杜绝浪费,积极使用、推广先进的节水技术和器具,

提高用水效率;全力推广节水型机关,村居企业创建。走近河湖,抵制污染,保护水环境,用实际行动感染带动身边的人,凝聚全社会节水护水的强大力量。

## 三、做一名节水护水的捍卫者

用自己的文明言行,劝阻纠正身边浪费水等不良行为,对破坏水资源,损害水生态的现象,耐心劝导制止或向执法部门反映举报,与我们一起抵制对水资源浪费与污染,共同守护生命之水。

节水护水,你我同行。节水需要全社会的共同参与和努力,让我们携手起来,加入到爱水、节水、护水队伍中,自觉遵守《水法》,从自身做起,从现在做起,从小细节做起,守护好我们的生命之水。为建设“江南水乡名镇、文教魅力小城”的美丽新张堰作出贡献。

张堰镇全体河长  
2023年3月22日

## 文明祭扫、预约出行

全镇市民们:

为做好2023年清明祭扫服务保障工作,张堰镇公益性埋葬地(“月亮湾”公墓)将实行“预约祭扫(落葬)、延长周期、错峰引导”等措施,具体安排如下:

## 实行预约限流

祭扫预约:3月25-26日、4月1-5日,七天祭扫高峰日,通过发放预约券,提供每天2个时间段,上午(7:00-12:00)、下午(12:00-16:00)的祭扫预约服务。村(居)民可到所属村(居)委会进行预约登记,领取祭扫预约券。除七天祭扫高峰日,其余时间无需预约,可直接祭扫。

落葬预约:对落葬不设总量控制,请村(居)民提前与村(居)委会商定具体时间,由村(居)委会登记详细信息并

提供入园落葬凭证。

## 提供便民服务措施

继续提供网上祭扫、代客祭扫便民服务措施,可通过“金山民政”“i张堰”微信公众号进行“云祭扫”。

## 继续推行“无烟祭扫”

清明祭扫期间一律禁止燃放烟花爆竹、烧纸钱,进一步倡导无烟、低碳等文明祭扫方式。

请广大村(居)民继续理解、支持和配合在清明期间采取的上述措施,确保各项措施有效落实和祭扫秩序安全有序。

镇社事办  
2023年3月21日